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Σφννεφα πολζμου μζςα ςτθ γειτονιά μασ, να ξεςθκωκοφμε για εμάσ και τα παιδιά μασ 

Ή αλλιώσ πώσ μιλάμε ςτουσ μακθτζσ μασ για τον πόλεμο. 

Συναδζλφιςςεσ και ςυνάδελφοι, 

Μερικά ςτοιχεία είναι πράγματι ςυγκλονιςτικά για τθν κλιμάκωςθ των πολεμικϊν 

μετϊπων:  

56 ενεργζσ  ςυγκροφςεισ, οι περιςςότερεσ από τον Βϋ Παγκόςμιο Πόλεμο,  ςτισ 

οποίεσ εμπλζκονται 92 χϊρεσ. Άνοδοσ των εξοπλιςμϊν ςε 108 χϊρεσ μζςα ςτο 

2024. Οι  κάνατοι από τισ πολεμικζσ ςυγκροφςεισ ζχουν αυξθκεί κατά 482% τα 

τελευταία χρόνια,  ξεπερνϊντασ ρεκόρ τριακονταετίασ. Σφμφωνα με τον ΟΗΕ, οι 

αναγκαςτικά εκτοπιςμζνοι ζφταςαν μζχρι τα μζςα του 2024 τα 120.000.000. Αν ο 

αρικμόσ αυτόσ αντιςτοιχοφςε ςε χϊρα, κα ιταν θ 12θ μεγαλφτερθ ςτον κόςμο! 

Πϊσ μποροφμε να κρφψουμε αυτι τθν πραγματικότθτα, που κατακλφηει αυτζσ τισ θμζρεσ τθν ενθμζρωςθ για τθν 

ανάφλεξθ ςε όλθ τθ Μ. Ανατολι από τουσ μακθτζσ μασ; Δεν μποροφμε και δεν πρζπει είναι θ απάντθςθ. Οι 

εκπαιδευτικοί δεν περιμζνουμε εγκυκλίουσ για να ςυηθτιςουμε με τουσ μακθτζσ μασ τόςο ςοβαρά ηθτιματα ςτισ 

τάξεισ μασ. Ο πόλεμοσ, θ φτϊχεια, θ προςφυγιά κ.ά. είναι δυςτυχϊσ ζννοιεσ και παραςτάςεισ που ακόμα και οι 

μικροί μακθτζσ του Δθμοτικοφ τισ ζχουν ςτο μυαλό και τθν ψυχι τουσ, ςτθ ηωι τουσ, πόςο μάλλον οι μεγαλφτεροι. 

Τισ ζχουν αρκετοί ςαν βιϊματα, γιατί θ μεγάλθ πλειοψθφία των παιδιϊν μασ ςτα ςχολεία δε ηουν ςε γυάλα, οφτε 

ςτισ εικονικζσ πραγματικότθτεσ. Δυςτυχϊσ, πολλά από αυτά τα αντιμετωπίηουν ςτα ςπίτια τουσ, τα βλζπουν ςτουσ 

ςυγγενείσ, ςτουσ γείτονζσ τουσ, ςτουσ φίλουσ τουσ. 

Γι' αυτόν τον λόγο όλοι οι ςυνάδελφοι, οι ςφλλογοι διδαςκόντων, παίρνουμε πολφμορφεσ πρωτοβουλίεσ όλεσ αυτζσ 

τισ μζρεσ για τθν ευαιςκθτοποίθςθ, κινθτοποίθςθ και τθν ζκφραςθ καταδίκθσ ενόσ ακόμα πολζμου ςτθ γειτονιά μασ 

που παίρνει ανεξζλεγκτα χαρακτθριςτικά. Για να ςτείλουμε μινυμα ότι οι λαοί και τα παιδιά δεν ζχουν τίποτα να 

κερδίςουν από τουσ πολζμουσ και τισ επεμβάςεισ που γίνονται για τα ςυμφζροντα των ιςχυρϊν του πλανιτθ. Να 

βοθκιςουμε τουσ μακθτζσ μασ να αναηθτιςουν τθν αλικεια. 

Γιατί ο πόλεμοσ δεν ξεςπά ςαν φυςικό φαινόμενο και δεν εμφανίςτθκε ξαφνικά ςε όλθ τθ γειτονιά μασ! Γιατί 

πολεμικζσ ςυγκροφςεισ με χιλιάδεσ κφματα διεξάγονται τα τελευταία 30 χρόνια ςυνεχϊσ, με ευκφνθ των ΗΠΑ - 

ΝΑΤΟ – ΕΕ. Γιατί και θ δικι μασ Κυβζρνθςθ ςυμμετζχει πολφ ενεργά ςε αυτό το μακελειό. Γιατί άραγε; Τι ςυμβαίνει; 

Κάπου εδϊ αρχίηουν οι «δφςκολεσ ερωτιςεισ». Αλλά οι μακθτζσ τισ κάνουν! Και κζλουν απαντιςεισ, 

προςαρμοςμζνεσ βζβαια ςτα θλικιακά τουσ χαρακτθριςτικά. 

Ζχουμε χρζοσ λοιπόν εμείσ οι εκπαιδευτικοί να βοθκιςουμε τουσ μακθτζσ μασ, από τισ μικρζσ ακόμα θλικίεσ, να 

αναηθτιςουν τθν αλικεια και να δϊςουν απαντιςεισ. Ο παιδαγωγικόσ μασ ρόλοσ επιβάλλει και μασ βοθκά να 

προςεγγίςουμε το κζμα πολφμορφα, με βάςθ τθν θλικία, το μάκθμα και το επίπεδο τθσ τάξθσ. Μασ καλεί να 

μιλιςουμε ανοιχτά και ιδιαίτερα ςτα παιδιά, και να ξεκακαρίςουμε: 



- Ότι οι πόλεμοι δεν αρχίηουν και δεν γίνονται εξαιτίασ κάποιων παρανοϊκϊν, περίεργων και αλλοφρόνων θγετϊν. 

Γίνονται γιατί οι πλοφςιοι κάκε χϊρασ, αχόρταγοι όπωσ είναι, ψάχνουν να αρπάξουν όςα περιςςότερα μποροφν και 

από άλλεσ χϊρεσ. Αυτόσ ο μεγάλοσ ανταγωνιςμόσ είναι που δθμιουργεί τουσ πολζμουσ, αυτόσ προετοίμαςε για 

χρόνια και τον ςθμερινό - και βζβαια τθν πλθρϊνουν οι λαοί. 

- Ότι ςτθν Παλαιςτίνθ υπάρχει κατοχι και πόλεμοσ εδϊ και δεκαετίεσ από το κράτοσ του Ιςραιλ και οι Παλαιςτίνιοι 

αντιςτζκονται για να ηιςουν ςτθ δικι τουσ ελεφκερθ πατρίδα. Σε αυτό τον τόπο οι πόλεισ είναι χωριςμζνεσ με τείχθ, 

ο κατακτθτισ ελζγχει πόςα τρόφιμα, πόςο νερό, πόςα καφςιμα και ρεφμα κα υπάρχει. Ότι θ Λωρίδα τθσ Γάηασ είναι 

θ μεγαλφτερθ «ανοιχτι» φυλακι τθσ Γθσ. Αυτι τθν κατάςταςθ τθν πλθρϊνει και ο ίδιοσ ο λαόσ του Ιςραιλ που δε 

ηει ειρθνικά όςο θ κυβζρνθςι του ςυνεχίηει τθν κατοχι. 

- Ότι και θ ίδια θ Ιςτορία μάσ αποδεικνφει ότι οι ιςχυροί πάντα κοιτάνε τα δικά τουσ ςυμφζροντα, και αν βαςιςτείσ 

πάνω τουσ μάλλον κα βγεισ μπλεγμζνοσ χειρότερα και μόνοσ τθν κρίςιμθ ςτιγμι. Και, τελικά, δεν πρζπει απλά να 

ευχόμαςτε να μθ μασ τφχει και εμάσ θ ςυμφορά του πολζμου, αλλά με αιςιόδοξο, ςυλλογικό τρόπο και κακθμερινι 

δράςθ για μια διαφορετικι, καλφτερθ ηωι μποροφμε να αντιμετωπίςουμε και τον φυςιολογικό φόβο που μασ 

δθμιουργοφν όλεσ αυτζσ οι άγριεσ πολεμικζσ εικόνεσ. 

- Ότι τελικά οι λαοί όλου του κόςμου ζχουμε τεράςτια δφναμθ όταν το αποφαςίηουμε. Αν πιςτζψουμε ςε αυτιν, 

μποροφμε κυριολεκτικά να φζρουμε τα πάνω κάτω και δεν ζχουμε τίποτα να χωρίςουμε μεταξφ μασ. Μασ χωρίηουν 

όμωσ πολλά από τουσ βιομιχανουσ, τουσ επιχειρθματίεσ, τουσ εφοπλιςτζσ, τουσ τραπεηίτεσ και όλουσ τουσ 

πλοφςιουσ του κόςμου. 

Με αυτό το αιςιόδοξο μινυμα καλοφμε τουσ εκπαιδευτικοφσ, όλεσ τισ επόμενεσ μζρεσ να πραγματοποιιςουμε 

δράςεισ, ςυηθτάμε με κάκε τρόπο κρατάμε ενόσ λεπτοφ ςιγι, διάβαςμα τθσ ανακοίνωςθσ του Συλλόγου, 

ηωγραφίηουμε για τθν ειρινθ, εκκζςεισ φωτογραφίασ, ηωγραφικισ κ.ά. 

Γιατί θ ιςτορία ζχει μια ςωςτι πλευρά, με τουσ λαοφσ που αγωνίηονται! 

 

 


